Παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης – αραίωση διαλυμάτων στη Χημεία της Α΄ τάξης.


Παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης – αραίωση διαλυμάτων (Α΄ Τάξη)

ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ:

1.
Ηλεκτρονικός ζυγός (ΓΕ.130.0)

2.
Ογκομετρικές φιάλες 100mL (ΧΗ.295.4), 500mL (ΧΗ.295.8) ή 1000mL (ΧΗ.295.9) 

3.
Σπάτουλα (ΧΗ.040.0)

4.
Χωνί διήθησης (ΧΗ.180.1)

5.
Ύαλος ωρολογιού (ΧΗ.235.0)

6.
Υδροβολέας πλαστικός (ΧΗ.250.0)

7.
Ποτήρι ζέσης 100mL (ΧΗ.300.4)

8.
Θειικός χαλκός CuSO4.5H2O (ΟΥ.166)
9.
Απιονισμένο νερό

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

(
Μπορούμε όταν κάνουμε την άσκηση με τους μαθητές να παρασκευάσουμε και διαλύματα  ζάχαρης 2%w/w (2% κατά βάρος, δηλ. 2g ζάχαρη σε 98g απιονισμένο νερό) ή και 3%w/V (3% βάρος κατ’ όγκο, δηλ. 3g ζάχαρης διαλύονται σε νερό μέχρι σχηματισμού 100mL διαλύματος).  

Πειραματική διαδικασία

1.
Για να παρασκευάσουμε διάλυμα CuSO4 0,1Μ ακολουθούμε τη διαδικασία: 


( Ζυγίζουμε την ύαλο ρολογιού. 

( Ζυγίζουμε ξανά την ύαλο προσθέτοντας 2,5g CuSO4.5H2O μέχρι να αυξηθεί το βάρος της κατά 2,5g ή μηδενίζουμε το ζυγό και προσθέτουμε 2,5g CuSO4.5H2O.

( Σε ποτήρι ζέσης των 100mL προσθέτουμε έως 50mL απιονισμένο νερό. 

( Ρίχνουμε στο νερό τα 2,5g CuSO4.5H2O και διαλύουμε αναδεύοντας. 

( Μεταγγίζουμε το περιεχόμενο σε ογκομετρική φιάλη των 100mL και προσθέτουμε απιονισμένο νερό μέχρι τη χαραγή, που είναι η ένδειξη ότι ο όγκος είναι 100mL.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ

( Ο CuSO4.5H2O έχει Μοριακό Βάρος 249,68. 
( Τα 2,5g CuSO4.5H2O είναι 
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( Αφού σε 100mL διαλύματος διαλύσαμε 0,01mol CuSO4, σε 1000mL θα υπάρχουν 
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 0,1mol. Άρα το διάλυμα είναι 0,1Μ.
2.
Για να αραιώσουμε το διάλυμα CuSO4 0,1Μ σε πενταπλάσιο ή δεκαπλάσιο όγκο ( ακολουθούμε τη διαδικασία: 
( Τα 100mL του παραπάνω διαλύματος τα μεταφέρουμε σε ογκομετρική φιάλη των 500mL ή των 1000mL. Προσθέτουμε απιονισμένο νερό μέχρι την χαραγή της φιάλης, και η περιεκτικότητα του νέου διαλύματος γίνεται M1·V1=M2·V2
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0,1Μ·100mL=M2·500mL 
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 M2=0,02M ή M1·V1=M2·V2
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0,1Μ·100mL=M2·1000mL 
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M2=0,01Μ.
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